

重阳特别报道

老人翻墙出去被撞 养老院竟毫无察觉

检察监督介入,督促30余家养老机构整改

通讯员 方芳 林玲 本报记者 高敏

本报讯 孤寡老人从某养老院2米以下的围墙翻出去,独自行走在马路上,结果与陈某某的车子相撞,不幸身亡。象山县检察院在对陈某某涉嫌交通肇事罪一案审查起诉时,检察官一直有个疑问:老人翻墙出去,养老院竟然毫无察觉,背后的监管到位了吗?由此,一场养老机构规范化运营的公益诉讼行动在该院展开。

“我们立即对线索进行了排查,发现被害老人所在养老院未落实24小时值班制度、公共场所视频监控存有死角,因此工作人员没有及时发现老人翻墙外出,导致悲剧发生。”承办检察官说。考虑到这可能不是个例,检察官以一推十,调研县域内养老机构的整体现状,确认大多数存在基础

设施陈旧、人员力量薄弱、安全隐患突出等运营不规范问题。与此同时,该院运用“人大+检察”“政协+检察”协同联动监督模式,听取县人大代表、政协委员意见。代表委员反馈,产生上述问题的主要原因是养老机构主管部门与相关执法部门之间职权交叉,监管合力作用发挥不到位。

“事关老年人和相关家庭的幸福生活,推动养老机构规范化运营刻不容缓。”2023年8月30日,象山县检察院邀请市县两级人大代表、政协委员、人民监督员、县职能部门主要负责人参加公开听证会议。与会各方就如何监管等听证事项达成一致意见。检察院当场向养老机构主管部门制发社会治理类检察建议书,建议严格落实安全管理责任,积极推动服务主体迭代,统筹安排形成监管合力。

为强化督促落实,该院联合七部门会签了《关于建立协同督促养老机构规范化运营的意见》,厘清工作职能,共同承担养老机构规范化运营职责,设立联席会议办公室,实现信息互通共享,真正把不符合条件却对外以养老机构名义从事经营活动的“养老场所”监管起来。

听证会后,涉案的养老院已经安装了监控,加高了围墙,同时加强值班值守。据悉,县养老机构主管部门已联合乡镇街道检查各类养老场所30余家,针对发现的运营不规范问题将召开第一次部门联席会议,商讨拟定整治方案。同时,分阶段做好养老机构的整治和养老人员的安置,以县“山海颐养”养老品牌为主导,构建机构养老和居家养老并重、政府购买和社会服务互补的“家院互融”新模式。



法润老人心

重阳节来临之际,宁海县人民法院走进基层,开展以“情暖重阳节,法润老人心”为主题的法治宣传活动。干警们用通俗易懂的语言讲述相关法律知识,并发放诉讼指南和老年人权益保障法等法律法规小册子,引导村民通过法律途径解决纠纷。此外,干警还播放视频,介绍针对老年人的八种诈骗套路,提醒老年人提高防范意识。

通讯员 彭羚

“8年了,终于可以回家了”

法官多方奔走,古稀老人的房产纠纷落定

通讯员 范婧娴

本报讯 “谢谢法官,谢谢调解员,让我找到了回家的路。”近日,在金华金东某村的老年活动室里,张老伯夫妇激动地说。

张老伯夫妇日思夜想的家,是一栋四层半小楼,如今住着他们的前儿媳阿意和他们的两个孙女,还有一些租客。2015年,张老伯在村里帮忙做事,回家路上摔了一跤导致一级伤残,之前和老伴儿住的房子又拆了,所以暂时住进了村老年活动室。而这栋四层半小楼是上世纪末张老伯儿子和阿意婚后建造的,张老伯夫妇也出过力。2017年,张老伯的儿子和阿意离婚后搬离,两个女儿由阿意抚养。此后双方关于房子的纷争就没有断过。

2019年,张老伯夫妇就房屋的物权归属提起物权确认纠纷,金东法院作出确认张老伯夫妇享有房屋五分之一份额的判决。

2020年,张老伯夫妇又另行提起诉讼,要求阿意停止侵占第一层房屋的处分、使用并归还侵占期间的损失。考虑到一楼的租金明显高于其他楼层,且诉讼过程中双方无法达成分割协议,经法院释明,张老伯夫妇不同意进行折价或者变价分割。法院判决阿意支付租金损失,驳回张老伯夫妇其他诉讼请求。经法院强制执行,阿意履行了支付租金的义务。

2023年,张老伯夫妇第三次向法院提起诉讼,要求确认对二楼房屋的所有权并要求阿意停止侵占第二层房屋的处分、使用,“我们老了,想回家住”。

“房子是之前就已经租出去的,现在怎么可能让他们两个老人住进来?我手头也不宽裕,还有两个女儿要养……”阿意情绪激动,对承办法官说道。

一边是已近耄耋之年的瘫痪老人长时间住在村里的老年活动室,另

一边是单亲母亲带着两个女儿以房租为生。承办法官秉持“尽可能一次性解决纠纷”的理念,经审委会讨论,多方权衡之下邀请矛调专家、金东法院物流共享法庭庭务主任王卫新一道试着调解。

今年端午节,王卫新带着牛奶等慰问品来到张老伯夫妇住处。一番交谈后,张老伯他们表示,如果真能搬回家,一定会和阿意好好相处。另一边,承办法官考虑到阿意白天要工作,就晚上找阿意谈。连续去了五个晚上后,阿意终于给承办法官看了她和二楼租客的租赁合同,上面明确记载了双方约定的租金和期限。

随后,金东法院作出张老伯夫妇享有房屋二楼使用权,阿意支付两位老人租金损失至实际交付的判决,双方均未上诉。

“8年了,终于可以回家了。”近日,二楼的租期快到了,张老伯他们看见了回家的希望。

(文中当事人均为化名)

浙江政法抖音影响力 第46期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第46期,包括党委政法委、法院、检察、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。温馨提示:每周期发布数不超过6条的,不列入榜单。6条以上(含6条)才计入选单。

党委政法委篇

舟山政法 东海卫 宁波政法
平安南太湖 衢州政法 平安南浔
古越剑 南湖平安 平安建德
平安天台

法院篇

浙江天平 湖州中院 龙游县人民法院
温州法院 桐乡法院 台州法院
长兴县人民法院

检察篇

仙检匠 黄岩检察 湖小检
台州检察 天台检察

公安篇

浙有正能量 温州交警 浙江交警
温州高速交警 嘉兴交警
东阳警方 义乌警队 台州公安
绍兴高速交警 浙江禁毒

司法行政篇

上城普法君 温州普法 金华普法
湖州普法-懂点法 甬城公证

检查精麻药品

通讯员 裴银森 鲍彩红

本报讯 为进一步规范麻醉类药品和精神药品的管理,近日,天台县公安局城南派出所深入辖区诊所、药店等场所开展精麻药品安全检查。

民警对医疗机构的精麻药品采购、储存、使用情况进行检查,认真核对购销台账、出入库台账、药品实际数量以及精麻药品安全管理制度落实情况,要求医疗机构严格按照《麻醉药品和精神药品管理条例》等相关法律法规进行管理,严把审核关、采购关、销售关,坚决做到严格细致,确保进库、保管、出库环节不出任何问题。此次共检查医院2家、诊所8家、药店11家,强化了对易制毒化学品和精麻药品安全管控工作。

颂歌乐舞祭始祖

10月23日,由浙江省人民政府主办的癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典在缙云仙都黄帝祠宇举行。海内外炎黄子孙在慎终追远、缅怀先贤伟业中表达对中华民族人文始祖轩辕黄帝深深的敬仰之情,凝聚起为中华民族伟大复兴的奋斗之志。

通讯员 郑皓天

